

14日下午,根据胡锦涛总书记、温家宝总理重要指示精神,中共中央政治局委员、国务院副总理、国务院抗震救灾总指挥部总指挥回良玉飞赴灾区,代表党中央、国务院看望慰问受灾群众,指导抗震救灾工作。

15日下午,国务院总理温家宝推迟出国访问,飞赴灾区,深入学校、孤儿院、寺庙,受灾群众集中安置点看望慰问各族群众,他鼓励人们说:“在灾害面前,各族干部群众要互相关心,互相帮助,团结一致,并肩作战……我们一定能够战胜这场灾难。”

抗震救灾的关键时刻——4月17日下午,中共中央政治局常务委员会召开会议,全面部署青海玉树抗震救灾工作。刚刚风尘仆仆回国的中共中央总书记胡锦涛主持会议。会议强调,现在抗震救灾工作处在关键时刻,我们必须以更加顽强的精神、更加迅速的行动、更加科学的方法,克服一切艰难险阻,坚决做好抗震救灾各项工作。

18日,胡锦涛来到玉树地震灾区,看望慰问受灾群众和救援人员,他在板房教室的黑板上一笔一划地写下:“新校园,会有的一切!”

心手相牵,血脉相连。从北京到玉树,从天南到海北——抗震救灾的集结号吹响!

在党中央、国务院的坚强领导下,在全国人民的共同努力下,一场营救生命的特殊战斗打响了!

## (二)驰援——第一时刻,第一时间,全国紧急行动,目标:玉树

大地震后,结古镇的广场上,格萨尔王铜像擎旗跃马,依旧高高矗立,眺望远方。

10多天来,这位藏族历史上的英雄,迎来了

一支支救援队伍,见证了发生在这里的一切——

灾情如火!玉树地震发生后,从党中央、国务院,到灾区各级党委、政府和广大干部群众,从中央和国家机关有关部门到人民解放军和武警部队、民兵预备役人员,从公安民警和消防官兵到地震救援专业队伍,从政府部门到社会组织,举国上下,紧急行动。

——受灾地区各级党委和政府及广大干部群

众立即行动起来!

在玉树——从城镇到乡村,当地干部群众、寺庙僧侣迅速展开自救,用手刨,用肩扛,铁锹、钢钎一起上,救援埋在废墟中的群众。

地震发生后仅10分钟,严重受损的玉树军分区投入130多人,率先开始生命救援,玉树消防支队在没有任何工具的情况下,徒手刨出了

17名小学生,武警玉树州支队成立了60支救援小组,迅速投入救灾。

在玉树第二民族中学,10多位藏族学生不顾余震威胁,从倒塌的房屋中挖出了5名汉族老师,3人最终获救。

在西宁——第一时间,青海省委书记强巴为组长的抗震救灾工作领导小组和省长骆惠宁任总指挥的抗震救灾指挥部,启动重大灾害一级响应程序和重大灾害二级预案,要求各级政府紧急动员,全力以赴救助受灾群众。

14日15时25分,首批99名救援人员携带药品、医疗器械、食物和饮用水到达灾区现场。

当夜幕降临,结古镇的废墟之间,已经建立起多处临时避难场所,救援人员展开了救援。

——中央和国家机关有关部门立即行动起来!

在北京——地震不久,中国地震局启动青海玉树地震Ⅱ级应急响应,下午3时左右,升级为Ⅰ级响应。按照中国地震局的布置,由15人组成的第一批现场工作队乘11时40分航班赴青海地震现场。西藏、陕西、甘肃、新疆、宁夏等周边省区地震局都派出地震现场工作队。

14日下午4时许,一架飞机从北京南苑机场起飞,搭载由近60人组成的中国国际救援队以及9条搜救犬和救援、医疗设备,赶赴震区。

地震发生后,国家减灾委、民政部紧急启动国家重大灾害一级响应,到下午,救灾应急响应“连跳三级”——提升至一级。

国家发展改革委、卫生部、交通运输部、教育部、中国红十字会……数十个部门和单位迅速行动,紧急调配资源,调动人力。

14日当天,中央财政紧急下拨救灾资金2亿元。时隔6天,中央财政再次下拨资金3亿元。

国家测绘局紧急调用航空摄影飞机赴灾区获取震后航空遥感影像,国航紧急抽调3架高原机型前往青海……

第一时间救援灾区,成为压倒一切的任务。一切,为了灾区,一切,为了抢救生命。

——人民解放军和武警部队、民兵预备役人员立即行动起来!

在历来抗击自然灾害的斗争中,人民子弟兵都是钢铁长城!经历了汶川地震洗礼的人民军队,更加快速、专业和成熟。

震后不久,玉树军分区、玉树县人武部,结古站和某通信总站的官兵,边自救边投入到抢救生命的战斗中。

震后几小时内,兰州军区某独立步兵团、青海省军区独立团、解放军第四医院纷纷紧急出动,赶赴灾区。

震后几小时内,武警总部连续下达3个紧急通知和2个部队开赴灾区的命令。武警青海总队3200名官兵从西宁和格尔木两路并进,向灾区摩托化开进……

地震当天下午,14分钟内,空军三架伊尔-76运输机相继起飞,奔赴灾区——和时间赛跑,与死神抗争。人民空军又一次展开非战争军事行动史上大规模的空运行动。

徒步急行军,摩托化开进,空中投送……一支支番号不同的队伍,克服重重险阻,向玉树挺进。

截至18日22时,解放军和武警部队共出动兵力12693人,12535人到达救援一线。

公安干警是抗震救灾的重要力量。地震当天,公安部启动应急机制,从10个省、市抽调1732名消防特勤、470名公安特警和170名边防医疗救护人员,携带生命探测仪、破拆工具等救援装备和医疗器械、药物,以最快速度赶赴灾区。

——医护人员立即行动起来!

青海医疗队出发!四川医疗队出发!西藏、甘肃、天津、天津医疗队及中国疾控中心防疫队整装待命……震后2小时,全国卫生系统迅速行动起来。

至14日18时,卫生部门派出近300人的医疗卫生救援队伍赶赴灾区。

——新闻记者立即行动起来!

山还在摇,地还在动,一支用笔、录音机和摄像机、照相机等设备武装起来的特殊救援队也在向玉树集结。第一时间赶赴灾区,第一时间到达现场,第一时

民币;宗教界为灾区捐款捐物近2000万元人民币……

青海卫视等单位19日晚主办的大型赈灾晚会“永不放弃·向生命致意”,当场为灾区筹得价值9亿多元的善款及物资。

20日晚,中宣部、民政部、广电总局、中国红十字会总会、中华慈善总会联合主办的“情系玉树,大爱无疆”大型募捐活动,募集到的捐款更高达21.75亿元。

祖国大陆的灾情,牵动着港澳台地区同胞的心——

由20名队员组成的台清医疗队携带1000多公斤的医药物资于18日晚抵达西宁,和内地医护人员一起救治受伤群众。

澳门特区政府宣布拨款1亿元人民币支持青海玉树地震灾区的救灾工作;香港特区政府批准从赈灾基金中拨出450万港元,向地震灾民提供紧急援助。

海外华人和留学生的爱心,也源源不断地流向灾区——

在美国,美东华人社团联合总会、美国福建公所等侨团在地震第二天就分别举办现场捐款活动,呼吁下届机构及广大侨胞再献爱心。

法国巴黎——法国湖州会馆18日下午举行“青海玉树县地震救灾等赈会”,吸引了不少华侨华人热情参与。

当日傍晚,埃菲尔铁塔附近的和平广场上,百余名旅法留学生将数百支蜡烛摆成巨大的心形和“玉树”字样。“我们每人点亮一根蜡烛,希望通过烛光,为受灾同胞祈福。”法中留学互助会会长夏天说。

从马来西亚到埃及,从俄罗斯到意大利——华人社团、中资企业、驻外使领馆工作人员纷纷举行捐款活动,为玉树灾区各族同胞奉献爱心。

印尼海啸、海地地震、智利地震……经历了诸多自然灾害的国际社会,对中国的遭遇感同身受——148个国家、34个国际和地区组织向中国人民表达了深切的同情,许多还慷慨地施以援手。

血浓于水,血脉相连。这一个个故事,展示着中国力量,传达着人间大爱。

## (七)希望——遭受劫难的玉树大地,在祖国的怀抱中重生

12天过去——雪山,依旧静默矗立;蓝天,重现高原上空。

悲鸣仍在——在漆黑的暗夜,思念逝者的哭泣在稀薄的空气中显得尤其清晰。

“不要哭!”这是在玉树,出现频率最高的词汇之一。

大脚骨折的卡吉在被埋49小时后被救出时,对赶来亲人们说:“不要哭,我相信他们一定会来救我的。”

高龄产妇曲经数小时的努力,在废墟上生下女儿时,丈夫安慰她说,“不要哭,孩子很健康!”

76岁的藏族老人扎多因为亲人去世心脏病发作。志愿者握着他的手说:“不要哭,还会有更多的人成为你的亲人……”

坚强仍在——在忙碌的白天,每一个人都忘我地投入到重建家园的劳动中去。

玉树的男人,脸上依然写满沉重的疲惫,脚步却不曾停歇片刻。领取了国家发放的棉被、衣物和粮食,他们正忙着把帐篷中的家安顿得更好些。

玉树的妇女,眼中依然写着恐惧和悲痛,却不愿意停在手中的活计。老人,需要她们服侍;孩子,需要她们喂养;重建家园的人们,需要她们烧水做饭。

震后第三天,由国家和青海省内16名专家组成的专家组已经开展玉树灾后房屋评估工作,对各类房屋损坏情况进行了实地考察,为下一步灾后重建创造条件。

信心仍在——有了国家的政策扶持和全国人民的爱心援助,玉树人不惧怕重头来过的艰难和挑战。

在一所有被地震完全毁坏的杂货店前,青海省军区独立步兵团2营教导员贾郎拉太遇到了一位在玉树救援的战士,震后逃到邻近的废墟,帮助当地群众救人,“既然逃过一劫,就想多帮帮别人。”

这是又一次感人肺腑的集结——从山东临沂奔赴玉树救援的途中,“临沂老兵志愿者”成员从出发时的5人发展到20多人。“所有队员都有一个信念:做,不只是为了心安,而是传给社会温暖。”队伍中的女志愿者李志仙表示。

75岁的吴殿华老人来了——地震第二天,这位患有心脏病和高血压的河北衡水冀州职工医院院长,驱车3000多公里赶到灾区,服着药坚持工作,“来一趟不容易,我要多呆几天,再为卫生防疫做点事情……”

他的痛,就是我的痛——“我们都是玉树人”,来自汶川地震重灾区茂县的6位羌族村民,每人凑了3000块钱,租车来到玉树参与救援。“我们更能深切体会到灾难的痛苦。现在玉树地震了,我们不能袖手旁观。”村民何国兵说。

无论是在残垣断壁的废墟上,还是在人流涌动的灾民安置点,震后的玉树随处可见胸前系着红布条的志愿者的身影。飘扬的红丝带,传递着爱的温暖。

无数个画面,留在亿万人的记忆中。

最令人难忘的,是两个孩子的安睡——她们头上有着残灰和伤痕,脸上却还带着入梦的安详。她们的身后,父母正拉着帐篷为她们遮风挡寒;而父母的身后,是救援队和志愿者,星夜兼程的忙碌身影。

而更远的地方,有关援和灾后重建的议题,已悄然展开;更远的将来,一座梦想多年的现代化城市,将重现于家园的废墟之上……

要在做好当前抗震救灾工作的同时,及早谋划恢复生产、灾后重建工作,在做好灾害评估、搞好规划的基础上适时组织力量帮助受灾群众重建家园。”震后第三天,中共中央政治局常务委员会会议就对重建家园提出了要求。

玉树不倒,青海常青。

4月20日,青海省宣布了灾后重建工作的部署,提出“实现建设更加美好的社会主义新玉树的宏伟目标”。

4月21日,国务院抗震救灾总指挥部第八次全体会议听取了灾后恢复重建组工作方案汇报,对灾后重建任务时间表和重建的支持支援政策做了初步研究,全面启动灾后恢复重建规划各项工作。

雪山仍在,尽管滚石隆隆、嚣张一时,却撼动不了它的巍峨。

苍鹰仍在。尽管地震破坏它的家园,却阻止不了它的飞翔。

玉树仍在。尽管今天还是一片废墟,但明天的玉树一定会更美丽、更富饶!

(执笔:李斌、杨维汉、周英峰、吴晶、李柯勇;参与:吕雪莉、边巴次仁、赵超)

(新华社北京4月26日电)

# 和玉树在一起,和人民在一起

间发出报道。一篇篇激动人心的稿件,一张张过目难忘的照片,一个个感人肺腑的镜头,一次次催人泪下的直播,让信心和力量传递,让温暖和希望延伸……

——玉树有难,举国支援!曾经遭受地震灾害的人们更是深知知恩图报、血浓于水的道理。唐山救援队也来了,带着唐山人民的深情厚谊,从四川、甘肃和陕西,一支支救援队闻讯而动,在玉树灾区、四川内江预设行军路线,救援队队员林忠根两次累倒在地:“我家在江油,汶川地震中房屋倒塌,是全国人民的支援让我重新过上了幸福生活,我只有拼命干活来报答。”

玉树地处青藏高原腹地,从陆路进入,无论是北线从西宁出发,还是南线从四川、西藏开始,不仅路途遥远、山高路陡,还要翻越数座海拔4000多米的雪山。

玉树地处青藏